### Российская академия наук Уральское отделение Институт экономики

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ В РЕГИОНЕ

Х Уральский демографический форум

Международная научная конференция

Сборник статей

Том 2

Екатеринбург 2019 УДК 312 ББК 60.7 (2 Poc) С69

C69

Сборник подготовлен при поддержке гранта РФФИ 18-010-01049-А «Методология и методика системной оценки взаимосвязи средовых факторов и здоровья населения в задаче устойчивого развития регионов России»

Ответственный редактор: доктор экон. наук, проф. О. А. Козлова Рецензенты: доктор экон. наук, проф. В. Г. Логинов, доктор экон. наук, проф., Г. Н. Пряхин

Социально-экономические и демографические аспекты реализации национальных проектов в регионе: сб. ст. Х Уральского демографического форума: в 2 т. / отв. ред. д-р экон. наук О.А. Козлова. – Том ІІ. – Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2019. – 428 с.

ISBN 978-5-94646-620-2

Сборник статей представляет интерес для экономистов, специалистов в области управления демографическими процессами, социологии и психологии воспроизводства населения, медицины и здоровьесбережения населения, историков, географов, преподавателей, аспирантов и представителей общественных и некоммерческих организаций, интересующихся вопросами демографической и семейной политики.

Во втором томе размещены материалы научных докладов дискуссионных площадок: «Людской потенциал России XX века в условиях модернизации», «Социологические, психологические и медико-демографические аспекты социализации молодежи», «Многодетность как социальный феномен» и «Вопросы просвещения и поддержки родителей в рамках федерального проекта «Образование».

УДК 312 ББК 60.7 (2 Poc)

## СОДЕРЖАНИЕ

Людской потенциал России XX века в условиях модернизации	6
Антропов В.А., Книсс М.Ю. Адаптационные процессы в реализации	
российских национальных проектов	6
Арпентьева М.Р. Деформации городской культуры: человек городской	
через призму новых медиа	12
Бабаев А.А., Азимова З.А. Трудовая миграция как форма проявления	
экономического закона народонаселения	20
Бахарев Д.С. Методология изучения младенческой смертности в период	
демографического перехода в зарубежной историографии	26
Белехова Г.В. Возрастная дифференциация финансовой грамотности	
в контексте повышения человеческого потенциала	33
Бобицкий А.В. Население Екатеринбурга / Свердловска в материалах	
переписей 1897 и 1926 гг.: изменение половозрастной структуры,	
уровня грамотности и возрастной аккумуляции	40
Бурматов А.А. Рождаемость в Новосибирской области в 1990-е гг	45
Васильева Д.С., Мельников Н.Н. Быт танкостроителей: работники УЗТМ	
в годы Великой Отечественной войны	51
Вербицкая О.М. «Бесхозное поколение»: сельская молодежь в годы	
радикальных реформ 1990-х гг	
Вишневская А.В. Брачность православного населения Екатеринбурга в нача	ле
XX века (по материалам метрических книг Екатерининского собора)	64
Гилева И.С. Увеличение продолжительности жизни россиян в контексте	
идей трансгуманизма	69
Жиров Н.А. Крестьянский социум и власть: проблемы отношений	
и взаимодействия (по материалам Орловской губернии начала XX века	)73
Жумалиева С.Ч. Историко-географическая характеристика	
Северного Кыргызстана в конце XIX века	79
Комлева Р.Н., Ягафарова Д.Г., Чурсина К.В. Риски и вызовы региональной	
семейной политики Республики Башкортостан	86
Конов А.А. Молодые рабочие на железнодорожном транспорте Урала	
в 1956–1991 гг.: социодемографический портрет	93
Короленко А.В. Роль дополнительного образования в формировании	
человеческого потенциала детского населения	100
Кругликова Г.А. Роль интеллигенции в изучении и сохранении	
культурного наследия в первые годы советской власти	107
Лобанов Г.С. Предпосылки современной российской модернизации	
в 1990-е гг	114
Павлова Ю. В. Совершенствование системы управления персоналом	
в организациях здравоохранения	119
Попова О.В. Проблемы бедности в Республике Саха (Якутия):	
возможности достижения национальных целей развития РФ	
Потемкина М.Н. Демографический аспект эвакуации населения в советск	
тыл в годы Великой Отечественной войны	131
Сафиуллин Р.Г., Сафиуллин М.Р., Сафиуллина Р.М. Эволюция	
геодемографического потенциала России: динамика, тренды	
и будушее	136

Соболева С.В., Смирнова Н.Е., Чудаева О.В. Демографическое положение	
России накануне старта новых национальных проектов	143
Сухинин С.А. Демографический потенциал Юга России: структура	
и трансформации	150
<i>Тараканов М.Ю.</i> Смертность в городе Нижний Тагил в 2000-х годах	
Тухтарова Е.Х., Козлова О.А. Оценка государственного регулирования	
современных миграционных процессов в России	162
Уваров С.Н. Этнические особенности урбанизационных процессов	
в Удмуртии в 1926–1959 гг.	172
Хилажева Г.Ф. Вклад международной миграции в демографический	
и миграционный потенциал Республики Башкортостан	178
Черезова О. Г. Разводы в городской местности Свердловской области	170
в 1950–1970-е годы	10/
<i>Шевалдина Е.И.</i> Потенциал г. Уфы в формировании медицинского кластера	
и инновационного развития здравоохранения	
Многодетность как социальный феномен	193
Исламов С.И., Исломов Х.С. Переход многодетности как образа жизни	
семей в социальный феномен	193
Карпова В.М. Особенности ценностных ориентаций многодетных семей	175
(по данным социологических исследований)	197
Королев С.В. Инициативы общественных объединений Удмуртской	1)1
Республики по сокращению доступности алкоголя (на примере	
республики по сокращению доступности алкоголя (на примере республиканского Совета отцов)	204
республиканского совета отцов)	
Кузьмин А.И., Костина С.Н. Влияние уровня экономического развития	210
региона на многодетность	215
	215
<i>Мамадалиева Х. Х.</i> Многодетность в Узбекистане: исторические корни	001
и современные тенденции	221
Пермякова Т.В., Красноперова А.А. Многодетная семья в оценках жителей	005
Екатеринбурга	227
Русанова Н.Е., Журавлева Е.К. Столичная многодетность: исключение	
из старых правил или новая норма?	236
Соколова И.М., Соколова В. Д. Многодетная семья как социальный	
феномен: некоторые аспекты формирования ценностной установки	
общества	242
Туганова П.А., Уфимцева Н.Ф. Основные проблемы многодетных семей	
в России	249
Социологические, психологические и медико-демографические аспекты	
социализации молодежи	255
	233
Акрамова Ф.А., Билолова З.Б. Социально-психологические аспекты	255
подготовки молодежи к семейной жизни	255
Андреева Е.Е., Спатаев Д.С. Особенности комикса как наглядного средства	0.45
обучения	
Араловец Н.А. Репродуктивное здоровье населения РСФСР в 1960-е годы	269
Астафьева А., Мушнина В. Влияние субкультуры на формирование	
эстетического вкуса молодежи	276

Берзин А. Б. Выпускники школ о современном учителе: мнения и оценки	283
Григорьева Е.С., Зуева П.А., Токарев Е.И. Влияние социальных сетей	
на молодежь как на социально-демографическую группу	289
Гулина Н.А., Рогулев А.И. Самоопределение и регламентация	
жизнедеятельности личности	294
Зарипова Т.В., Ножкина Н.В., Кутупова Е.В., Бызов Н.С., Васянина А.К.	
Медико-социальные аспекты преждевременной смертности	
от болезней системы кровообращения в Свердловской области	298
Ивентьев С.И. Духовно-нравственная основа социализации личности	
Клименков Г.В. Проблема воспитания в рамках системы образования	
как составляющяя «полноценного» здоровья	311
Кох И.А. Отношение студентов к семье и браку	321
Куприна Т.В. Ценностная ориентация молодого поколения мигрантов	
при изменении кросс-культурной среды	327
Медведева В.Д., Сычёва В.А. Явление затворничества как одна из причин	
десоциализации молодежи	334
Милаева Т.В. Системность социализации	339
Калугина Д.А., Мошкина Н.З. Анализ государственных и региональных	00,
программ, направленных на поддержку многодетных и молодых	
семей	347
Калугина Н.Р., Чаликова О.С. Склонность к риску в коммуникативных	01.
стратегиях студентов	352
Павлов Б.С., Сарайкин Д.А. О феномене «волонтёрство родительских семей»	
в сфере профессиональной социализации своего потомства	,
(на материалах Урала)	350
Перетыкина С.А Калугина Д.А. Аспекты патриотического воспитания	337
граждан в рамках реализации государственных приоритетов	
в молодежной среде	760
Подымова А.С., Прохорова О.Г., Ножкина Н.В. Медико-демографические	507
и социальные аспекты формирования самосохранительного поведения	
молодежи в системе профилактики ВИЧ-инфекции	
молодежи в системе профилактики вич-инфекции Полномочных Ю. Д. Социологические аспекты социализации молодежи	
Попова Л.А. Условия продления роста продолжительности жизни	301
населения Республики Коми	704
Прохорова В.А Социальные сети как агент социализации обучающихся	
Разварина И.Н., Гордиевская А.Н. Факторы формирования волевых навыков	
детей в городской и сельской местности	391
Татарченков И.Н., Рослая Н.А. Анализ заболеваемости органов дыхания	
у граждан призывного возраста в Свердловской и Челябинской	405
областях в 2014–2018 гг.	
Черёмухина А.В., Панкратова Л.Э. Особенности социализации современной	
российской молодежи	410
Чернышева И.В. Реализация государственной политики в области	
формирования здорового образа жизни населения	415
Шахов Л. М. Положительное и негативное влияние интернета	
на социализацию молодежи	421

УДК 32.019.51

Королев С.В.

# ИНИЦИАТИВЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО СОКРАЩЕНИЮ ДОСТУПНОСТИ АЛКОГОЛЯ (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКАНСКОГО COBETA OTUOB)¹

Общественные организации играют важную роль в формировании государственной политики. В статье на основе региональных материалов приводится актуальность алкогольной проблемы в Удмуртской Республике. Потребление алкоголя остается стабильно высоким, средние траты жителей на покупку алкоголя больше, чем на хлебобулочные и молочные изделия вместе взятые. Все это негативно влияет на демографическую и социально-экономическую ситуацию в республике. В связи с этим республиканский Совет отцов вышел с инициативой запретить продажу алкоголя в воскресенье, так как потребление резко возрастает в выходные дни и как результат — рост смертности от внешних причин, связанных с алкоголем (убийства, самоубийства, отравления, ДТП). По статистике, 80% преступлений происходит в состоянии алкогольного опьянения. В качестве аргументов приводится успешный скандинавский и отечественный опыт сокращения доступности алкоголя.

**Ключевые слова:** алкоголь, антиалкогольная политика, Ўдмуртия, Совет отцов, сокращение доступности алкоголя, воскресенье.

В последние годы информагентства регулярно сообщают о снижении потребления алкоголя, в России, по данным ТАСС, с 2011 по 2018 гг. с 18 до 9,3 литров [1], в Удмуртской Республике с 2011 по 2016 год с 10,5 литров до 7,5 литра чистого алкоголя на душу населения [2]. По словам министра здравоохранения Вероники Скворцовой, это привело к сокращению числа алкогольных отравлений, а также связанных с употреблением алкоголя заболеваний, что выразилось в снижении смертности мужчин трудоспособного возраста на 18% с 2012 года [1].

Однако до решения проблемы все еще далеко, так, по данным исследовательской компании Nielsen объем продаж алкоголя в России в 2018 году увеличился на 4,6% в денежном выражении по сравнению с показателем за 2017 год. Рост продаж пива в 2018 году составил 7,9%, рост продаж других алкогольных категорий, к которым эксперты относят шампанское, ликер, джин, коньяк, виски, ром, бренди, игристое вино, текилу и вермут, — на 9,8%, продажи водки снизились на 2,7% [6].

По данным Удмуртстата, жители республики по итогам первого полугодия 2018 года потратили на алкоголь 8,9 млрд руб., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года рост составил в сопоставимых ценах 3,3 %. Средние траты на покупку алкоголя, включая детей, составили 982 рубля, это больше, чем на хлебобулочные и молочные изделия вместе взятые, 422 и 402 рубля соответственно [3]. Таким образом, жители Удмуртии

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> © Королев С.В. Текст. 2019

тратят на алкоголь около 18-20 млрд руб. в год, для сравнения: весь планируемый бюджет Удмуртии в 2019 году составил 72 млрд рублей.

Объем розничной продажи крепкой алкогольной продукции (выше 16,5 градуса) по ЕГАИС в Удмуртии увеличился в 1 квартале с 2017 по 2019 год с 294233,09 до 362019,39 декалитров [4]. То есть жители Удмуртии за три года стали больше пить на 67 786,3 декалитра, если перевести в литры, то это 677 тысяч 863 литра крепкого алкоголя (табл. 1).

И это происходит на фоне интенсивного снижения численности населения региона, с 2017 по 2019 гг. на 9436 человек — с 1 516 826 до 1 507 390 человек [5]. То есть численность населения падает, а потребление алкоголя растет. При этом численность молодежи в возрасте с 16 до 29 лет, по данным Удмуртстата, только за 1 год с 2017 по 2018 гг. сократилась на 12 585 человек, с 248 550 до 235 965 человек, а ведь молодежь является наиболее активным потребителем алкогольных изделий.

В разрезе субъектов РФ доля (в %) розничных продаж алкогольной продукции **в** Удмуртской Республике выросла за этот же период с 1,39 до 1,50%. Таким образом, 1,5% всего алкоголя в России продается в Удмуртии, это больше, чем в среднем по стране. При- чем, если сравнивать нашу республику с соседями, то у них идет падение продаж крепкого алкоголя (за исключением Башкирии), в Кировской области доля потребления снизилась, с 1,24 до 1,21%, в Республике Татарстан с 3,73 до 3,45 %, Пермском крае с 2,07% до 2,02 % (таблица 2).

За последние 5 лет резко возросло число магазинов, точек «общепита», продающих алкоголь, многие из них нарушают законодательство, ограни-

Таблица 1 Сведения об объеме и доле розничных продаж алкогольной продукции по ЕГАИС в Удмуртской Республике [4]

	· -				
Розничная продажа крепкой алкогольной продукции за 1 квартал					
Год	Объем (декалитры)	Доля (проценты)			
2017	294233,09	1,3908			
2018	355358,06	1,5071			
2019	362019,39	1,5020			

Таблица 2 Сведения об объеме и доле розничных продаж алкогольной продукции по ЕГАИС в разрезе субъектов РФ [4]

Субъект РФ	1 квартал 2017 года		1 квартал 2019 года	
	Объем	Доля	Объем	Доля
	(декалитры)	(проценты)	(декалитры)	(проценты)
Удмуртская Республика	294233,09	1,3908	362019,39	1,5020
Кировская область	263334,24	1,2448	294013,70	1,2199
Республика Татарстан	789399,99	3,7315	831788,51	3,4511
Пермский край	438151,88	2,0711	489011,10	2,0289
Республика Башкортостан	594205,32	2,8088	694434,32	2,8812

чивающее продажу алкоголя в ночное время и вблизи образовательных учреждений. К сожалению, и на уровне Правительства УР антиалкогольная политика не всегда последовательна, так, на коллегии Министерства промышленности и торговли УР 1 марта 2018 года рассматривалась возможность увеличения времени продажи алкоголя с нынешнего интервала с 10 до 22 часов до 23 часов [7]. Причем эти «инициативы» оправдываются экономической целесообразностью, что не соответствует действительности. Так, по данным Общественной палаты России, «прямые и косвенные убытки от потребления алкоголя составляют более 1,7 трлн рублей, это в 20 раз больше акцизов. На каждый полученный рубль страна теряет 20» [10]. Минздрав РФ оценивает ежегодные потери, связанные с употреблением алкоголя, в 500 тысяч человек, в основном это молодые люди трудоспособного возраста, в 80% случаев мужчины, чьи-то отцы, мужья, сыновья. Средняя продолжительность жизни российских мужчин ниже, чем у женщин, на 10-12 лет, такой разницы нет ни в одной стране мира, и это один из аргументов, подтверждающих, что именно алкоголь является главным фактором сверхсмертности. Данные экспертов свидетельствуют, что алкоголь является причиной социального сиротства и неблагополучия семьи, из-за него десятки тысяч детей остаются без родителей, еще больше растут в состоянии безнадзорности, 80 % всех преступлений в молодежной среде совершается в состоянии алкогольного опьянения.

Рекомендации Всемирной организации здравоохранения, опыт ряда стран свидетельствует, что наиболее эффективной мерой, направленной на снижение потребления алкоголя, является повышение цены на алкогольные изделия, ограничительные меры по доступности (временные, возрастные, сокращение торговых точек), а также информационная политика, социальная реклама, направленная на донесение до общества информации о вреде алкоголя и пользе здорового трезвого образа жизни.

В связи с этим Совет отцов УР в рамках Года здоровья в 2019 году предлагает запретить продажу алкоголя в воскресенье. Мы считаем оправданной данную меру по следующим соображениям. Само название «воскресенье» носит христианские истоки, в этот день традиционно люди ходили в церковь, работать не рекомендовалось, сегодня для многих это единственный день, когда семья и дети собираются вместе, планируют общий досуг. Кроме нравственной составляющей и проблем, связанных с воспитанием, это и серьезные экономические потери, выход на работу в понедельник в состоянии интоксикации связан с повышенным риском травматизма, ростом брака в производственном процессе и т.д. Именно в выходные, по данным исследований ученых демографов В.М. Школьникова и В.В.Червякова [7], происходит резкий рост потребления алкоголя, который в свою очередь отражается на росте количества смертей в трудоспособном возрасте (убийства, самоубийства, отравления, ДТП, переохлаждения и т.д.). В Удмуртии эти потери авторы оценивали цифрой от 5 до 8 тысяч человек, что составляет около 30 % от всех умерших в регионе. Если учесть, что у этих молодых людей могли родиться дети, то эти потери можно умножить как минимум на два. Таким образом, алкоголь является одним из важных факторов превышения смертности над рождаемостью, демографической убыли в Удмуртской Республике.

Запрет на продажу алкоголя в выходные успешно практикуется в скандинавских странах, которые, как и Россия, относятся к северному типу потребления алкоголя. В Дании, Норвегии и Швеции сохраняется монополия на реализацию спиртного, принадлежащая государству (в Норвегии она распространяется и на производство). Во всех странах существует жесткий временной регламент: в Швеции приобрести спиртное можно с 10 утра до 6 вечера по будням и до 3 часов дня по субботам. Воскресенье — день трезвости, так как все магазины с алкоголем закрыты; в Финляндии алкоголь можно приобрести с 10 утра до 17 ч. в будние дни и до 14ч. в субботу. За счет жесткого государственного контроля распространения спиртного и высоких цен скандинавские страны считаются одними из самых трезвых в мире.

Есть прецеденты и в российских регионах. Так, в Республике Тыва продажа алкоголя ограничена 4 часами — с 11 до 15-00 в будние дни и запрещена полностью в воскресенье, каждая последняя суббота месяца объявлена днем здорового трезвого образа жизни. Результаты не заставили себя долго ждать, уровень потребления алкоголя достиг самых низких показателей среди 12 регионов Сибирского федерального округа. В 2016 году республика поднялась с 76-го места на 35-е в рейтинге трезвости субъектов РФ [9]. Для сравнения, Удмуртия в 2018 году заняла 68-е место.

Безусловно, ограничительные меры должны сопровождаться общественно-массовой работой, до людей необходимо донести информацию о том, как алкоголь влияет на организм человека, какие неоправданные потери несет общество, употребляющее алкоголь. Поэтому необходимо, чтобы в Удмуртии появилась социальная реклама на телевидении, радио, билбордах, в образовательных и социальных учреждениях о преимуществах трезвого здорового образа жизни. Мы поддерживаем инициативу о проведении «уроков трезвости» в регионе, считаем необходимым охватить этими занятиями и родителей, многие из которых находятся в плену иллюзий о том что «алкоголь полезен», «снимает стресс», «экономически выгоден» и т.д. Поэтому важнейшая наша задача — сформировать мировоззренческие установки молодежи на трезвый здоровый образ жизни, для этого необходимо объединить усилия всех институтов социализации (семья, школа, общественные организации, бизнес, СМИ). Мы убеждены, что только трезвая Россия станет великой, без этого невозможны ни успешные экономические реформы, ни модернизация.

#### Список источников

- 1. Минздрав заявил о двукратном снижении потребления алкоголя в России [Электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/obschestvo/6370145
- 2. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Удмуртской Республике / Торговля Удмуртской Республики 2002-2006: стат. сб. № 215 (7702); Торговля и общественное питание УР (по каталогу №149). № 272. Ижевск, 2016.

- 3. Жители Удмуртии потратили на алкоголь почти 9 млрд рублей за полгода [Электронный ресурс]. URL: https://finance.rambler.ru/realty/40614058/?utm\_content=rfinance&utm\_medium=read\_more&utm\_source=copylink
- 4. Сведения об объеме и доле розничных продаж алкогольной продукции по ЕГАИС в разрезе субъектов РФ // Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка [Электронный ресурс]. URL: http://www.fsrar.ru/statisticheskaja\_informacija/svedia\_ob\_obyme\_i\_dole\_roznuchnuh\_prodag\_po\_egais
- 5.Численность постоянного населения Удмуртской Республики [Электронный ресурс]. URL: http://udmstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\_ts/udmstat/resources/e76dfd80473a5e8a9e 75bfa9f02e5c1a/%D0%A7%D0%B8%D1%81%D0%BB %D0%BD%D0%B0%D1%81 1980.pdf
- 6. Эксперты: в России в 2018 году увеличились продажи алкоголя https://tass.ru/ekonomika/6104872
- 7. Власти Удмуртии обсуждают возможность увеличения интервала разрешенной торговли алкоголем [Электронный ресурс]. URL: https://www.kommersant.ru/doc/3561105 Ъ-Удмуртия-Online от 01.03.2018, 18:12
- 8. Политика по контролю кризисной смертности в России в переходный период // Программа развития ООН /Россия, Институт международных исследований семьи. Москва. Рук. проекта: В.М.Школьников, В.В.Червяков. М., 2000.
- 9. Алкоголь в Туве будут продавать только 4 часа в сутки по будням [Электронный ресурс]. URL: http://fedpress.ru/news/17/society/1883893
- 10. Востриков С.А. Президент КБ «АйМаниБанк» (АлтайЭнергоБанк) Секреты манипуляции. Алкоголь [Электронный ресурс]. URL: https://общее-дело.pф/19871/

#### Информация об авторе

**Королев Сергей Владимирович** (Россия, Ижевск) — кандидат исторических наук, доцент, Удмуртский государственный университет (426034 г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1; e-mail:korolevudgu@yandex.ru)

Korolev S.V

## INITIATIVES OF PUBLIC ASSOCIATIONS OF THE UDMURT REPUBLIC TO REDUCE THE ACCESSIBILITY OF ALCOHOL (ON THE EXAMPLE OF THE REPUBLIC COUNCIL OF THE FATHERS)

Public organizations play an important role in shaping public policy. The article based on the regional materials the relevance of the alcohol problem in the Udmurt Republic was shown. Alcohol consumption remains steadily high, the average spending of residents on the purchase of alcohol, more than bakery and dairy products combined. All this negatively affects the demographic and socio-economic situation in the republic. In this regard, the Republican Council of Fathers took the initiative to prohibit the sale of alcohol on Sunday, as consumption increases dramatically over the weekend, as a result of increased mortality from external causes related to alcohol (murder, suicide, poisoning, traffic accidents), according to statistics, 80% crime occurs while intoxicated. As arguments, the successful Scandinavian and domestic experience of reducing the availability of alcohol is cited.

**Keywords:** alcohol, anti-alcohol policy, Udmurtia, Council of fathers, reduced availability of alcohol.

#### Author

Korolev Sergey Vladimirovich (Russif, Izhevsk) — Ph.D., Associate Professor Udmurt State University, Institute of Social Communications, 426034 Izhevsk, Universitetskaya str., 1; e-mail:korolevudgu@yandex.ru.

#### References

- 1. The Ministry of Health announced a twofold decrease in alcohol consumption in Russia [Electronic resource]. URL: https://tass.ru/obschestvo/6370145
- 2. Compiled by sources: statistical data of the Territorial body of the Federal State Statistics Service for the Udmurt Republic / Statistical compendium. Trade of the Udmurt Republic 2002-2006 No. 215 (7702); Trade and public catering of the UR (catalog No. 149) No. 272, Izhevsk, 2016.
- 3. Residents of Udmurtia spent almost 9 billion rubles on alcohol for six months [Electronic resource]. URL: https://finance.rambler.ru/realty/40614058/?utm\_content=rfinance&utm\_medium=read\_more&utm\_source=copylink
- 4. Information on the volume and share of retail sales of alcoholic beverages by the Unified State Automated Information System in the context of the subjects of the Russian Federation // Federal Serviceon the regulation of the alcohol market http://www.fsrar.ru/statisticheskaja\_informacija/svedia\_ob\_obyme\_i\_dole\_roznuchnuh\_prodag\_po\_egais
- - 6. Experts: alcohol sales increased in Russia in 2018 https://tass.ru/ekonomika/6104872
- 7. The authorities of Udmurtia are discussing the possibility of increasing the allowed alcohol trade interval // https://www.kommersant.ru/doc/3561105 U-Udmurtia-Online from 03/01/2018, 18:12
- 8. Policy on the control of crisis mortality in Russia during the transition period // United Nations Development Program / Russia Institute for International Family Studies / Moscow. Project leaders: V.M. Shkolnikov, V.V. Chervyakov. Moscow, 2000
- Alcohol in Tuva will be sold only 4 hours a day on weekdays [Electronic resource]. URL: http://fedpress.ru/news/17/society/1883893
- 10. Vostrikov S.A. President of CB "iMoneyBank" (AltaiEnergoBank) Secrets of manipulation. Alcohol [Electronic resource]. URL: https://general-business.org/19871/